

学苑特稿



2023年经济社会发展需关注的热点问题

杨宜勇

观点提示

2023年既是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,又是实施“十四五”规划承前启后的关键一年,也是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年,做好全年经济社会发展各项工作具有十

分重要的意义。习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话时强调,推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。为此,要全面贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求

进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,推动高质量发展,进一步引导经营主体增强信心、稳定社会预期,努力实现经济运行整体好转。

当前我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,外部环境动荡不安,给我国经济带来的影响加深。更要看到,我国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现。去年四季度经济最困难的时期已经过去,今年三月份以后经济有望全面恢复。为高质量完成艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,必须

做好2023年经济工作,要坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

一是积极的财政政策要加力提效。保持必要的财政支出强度,优化组合赤字、专项债、贴息等工具,在有效支持高质量发展中保障财政可持续和地方政府

2023年扩大国内需求,一方面要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景。多渠道增加城乡居民收入,支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。另一方面,要通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资,加快实施“十四五”重大工程,加强区域间基础设施联通。

现代化产业体系是以智慧经济(含数字经济)为主导、大健康产业为核心、现代农业为基础,通过五大产业(农业、工业、服务业、信息业、知识业)的融合,实现产业升级经济高质量发展的产业形态。

2023年,要围绕制造业重点产业链,找准关键核心技术和零部件薄弱环节,集中优质资源合力攻

一部分民营企业深受疫情干扰和贸易摩擦影响,迫切希望有更多政策切中企业发展痛点,为民营企业蓬勃发展夯实基础,让民营企业轻装上阵,增强广大企业家和创新创业者的信心。2023年,要切实落实“两个毫不动摇”。一方面要继续深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。坚持分类改革方向,处理好国企

习近平总书记深刻指出:古往今来,人类从闭塞走向开放、从隔绝走向融合是不可阻挡的时代潮流。2023年,要深入推进高水平对外开放,提升贸易投资合作质量和水平。扩大市场准入,加大现代服

房市稳金融就稳。2023年,要确保房地产市场平稳发展,扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作,满足行业合理融资需求,推动行业重组并购,有效防范化解优质头部房企风险,改善资产负债状况,同时要坚决依法打击违法犯罪

稳增长是稳就业、稳物价基本前提。2023年,要持续推进稳经济一揽子政策和接续措施落地见效,发挥推进有效投资重要项目协调机制作用,进一步加快政策性开发性金融工具资金投放使用和基础设施项目建设,积极扩大有效投资,促进重点领域消费加快恢复发展,加大对中小微企业和个体工商户的支持力度,强化粮食、能源资源和产业链供应链安全保障,扎

经济发展怎么样,能反弹到什么水平?

迎难而上,砥砺前行,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,坚定做好经济工作的信心,确保全面经济运行总体回升,促进经济社会进一步协调发展。

做好2023年的经济工作,必

须坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,通过全面深化改革,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价

工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。日前,中国社科院发布《经济蓝皮书》预测2023年中国经济增长5.1%左右,花旗银行预测中国内地2023年全年经济增长5.3%。我个人认为2023年中国经济增长速度居于5%-6%之间是可能的。

碳达峰碳中和目标任务过程中锻造新的产业竞争优势。推动“科技—产业—金融”良性循环。四是科技政策要聚焦自立自强。有力统筹教育、科技、人才工作。布局实施一批国家重大科技项目,完善新型举国体制,发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用,突出企业科技创新主体地位。提高人才自主培养质量和能力,加快引进高端人才。

宏观调控如何相机抉择,形成政策合力?

债务风险可控。要加大中央对地方的转移支付力度,推动财力下沉,做好基层“三保”工作。二是稳健的货币政策要精准有力。要保持流动性合理充裕,保持广义货币供应量和社融规模增速同名义经济增速基本匹配,引导金融机构加大对小微企业、科

技创新、绿色发展等领域支持力度。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,强化金融稳定保障体系。三是产业政策要发展和安全并举。优化产业政策实施方式,狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,着力补强产业链薄弱环节,在落实

基层职工等重点群体活力,推动更多低收入人群迈入中等收入行列。三要充分发挥深化收入分配制度改革部际联席会议作用,紧密跟踪提高低收入群体收入、履行好政府再分配调节职能、发挥第三次分配作用、规范收入分配秩序、根治农民工欠薪等热点难点问题,积极推进收入分配领域的相关工作开展。

如何扩大国内需求,增加居民收入?

2023年,要扎实推进共同富裕,一要制定促进共同富裕行动纲要,不断推进支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区后续贯彻落实工作,深入开展共同富裕有关重大问题研究。把促进全体人民共同

富裕摆在更加重要的位置,向着这个目标更加积极有为地进行努力。二要在普遍提高低收入群体收入水平的基础上,激发高校毕业生、技术工人、中小企业主和个体工商户、进城农民工及国有企事业单位

如何加快建设现代化产业体系,制胜新赛道?

关,保证产业体系自主可控和安全可靠,确保国民经济循环畅通。加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产,加快规划建设新型能源体系,提升国家战略物资储备保障能力。实施新一轮千亿

斤粮食产能提升行动。提升传统产业在全球产业分工中的地位和竞争力,加快新能源、人工智能、生物制造、绿色低碳、量子计算等前沿技术研发和应用推广。大力发展数字经济,提升常

态化监管水平,支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中中大显身手。抓住全球产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇,勇于开辟新领域、制胜新赛道。积极培育发展总部经济、数字经济、平台经济、绿色经济、服务经济、飞地经济、楼宇经济、海洋经济等经济形态。

如何让民营企业吃上定心丸,共同发展壮大?

经济责任和社会责任关系。完善中国特色国有企业现代公司治理,真正按市场化机制运营。另一方面,要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护

民营企业产权和企业权益,各级领导干部要为民营企业解难题、办实事,构建亲清政商关系。聚焦共同发展壮大,要注重围绕市场主体需求施策,完善政策实施方式,增强时效性和精准性。坚定不移深化改革,更大激

发市场活力和社会创造力。尊重市场规律,深化简政放权、放管结合、优化服务改革,对各类所有制企业一视同仁。着力发展实体经济,依靠创新培育壮大发展新动能。推动传统产业改造升级,支持战略性新兴产业和现代服务业发展,促进大众创业万众创新纵深发展,最大限度释放全社会的创新创造潜能。

如何加大对外开放,吸引和利用外资?

务业领域开放力度。落实好外资企业国民待遇,保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制

定,加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。积极推动加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定

和数字经济伙伴关系协定等高标准经贸协议,主动对照相关规则、规划、管理、标准,深化国内相关领域改革。为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利,推动外资标志性项目落地建设。

如何防范化解重大经济金融风险,保持社会稳定?

行为。因城施策,支持刚性和改善性住房需求,解决好新市民、青年人等住房问题,探索长租房市场建设。坚持房子是用来住的、不是用

来炒的定位,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。防范化解金融风险,压实各方责任,防止形成区域性、系统性金

融风险。加强党中央对金融工作集中统一领导。防范化解地方政府债务风险,坚决遏制增量、化解存量。要坚定不移深化改革扩大开放,不断增强经济社会发展的动力和活力。稳妥处置化解重大风险隐患,维护经济金融和社会大局稳定。

如何稳就业、稳物价,兜牢民生底线?

实做好重要民生商品保供稳价,及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响。一方面,要切实加大市场监管力度,有关部门和各地加强市场价格巡查检查,一旦发现捏造散布涨价信息、哄抬价格、囤积居奇、相互串通操纵市场价格等违法行为,及时严肃查

处,维护市场秩序。另一方面,要督促指导各地认真落实阶段性调整价格补贴联动机制要求,扩大保障范围、降低启动条件,加大对困难群众补贴力度,鼓励有条件的地方适当提高发放标准、发放节假日一次性补贴。社会政策要兜牢民生底线。

“新的飞跃”新在哪儿

党的二十大报告指出:“我们创立了新时代中国特色社会主义思想,明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,提出一系列治国理政新理念新思想新战略,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃”。为什么说习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃?

新的飞跃,新就新在这一思想科学回答了一系列新的重大时代课题

马克思、恩格斯指出:“一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。”进入新时代,面对坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当,应时代之变迁、立时代之潮头、发时代之先声,进行了一系列新的具有开拓性意义的理论创造。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想主要内容“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”,深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题,形成了一个系统全面、逻辑严密、内涵丰富、内在统一的科学理论体系,是当代中国共产党人观察时代、把握时代、引领时代的智慧结晶。

新的飞跃,新就新在这一思想形成了一系列新的重大原创性理论观点

习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想既坚持老祖宗,又讲了许多新话,以一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,对马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义作出了重大创新发展。

提出坚持人民至上,发展了马克思主义唯物史观;提出完整、准确、全面贯彻新发展理念,发展了马克思主义生产力理论;提出全过程人民民主,发展了马克思主义人民民主思想;提出中国式现代化道路,发展了马克思主义现代化理论;提出自我革命是我们党跳出历史周期率的第二个答案,发展了马克思主义建党学说;等等。

这些结合新的时代和实践作出的新的理论创新,以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。

新的飞跃,新就新在这一思想引领了一系列影响深远的新的伟大变革

理论飞跃的衡量标准不仅是理论问题,而且是实践问题,理论飞跃说到底体现在实践的伟大飞跃上。习近平新时代中国特色社会主义思想思想,引领的变革是划时代的、影响的人群是数十亿量级的、蕴含的价值是具有人类普遍意义的。

这一思想的创立和发展,指引中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

习近平新时代中国特色社会主义思想如同耸立的灯塔,照亮我们前行的征途,指引“中国号”巨轮不断驶向中华民族伟大复兴的光明前景。(是说新语)

来源:求是网

抓实“三看” 强化政治监督

理论漫谈

赵畅

习近平总书记在中纪委二十届二次全会上强调指出:要推动党的二十大精神、党中央决策部署同部门、行业、领域实际紧密结合,看党的二十大关于全面贯彻新发展理念、着力推动高质量发展、主动构建新发展格局等战略部署有没有落实、落实好;看党中央提出的重点任务、重点举措、重要政策、重要要求贯彻得怎么样;看属于本地区本部门本单位的职责有没有担当起来。

“保障党的二十大精神决策部署落实见效”是政治监督的一项重要任务,“三看”正是党中央抓住问题核心,围绕“督促全党坚持党中央集中统一领导”“在具体化、精准化、常态化上下更大功夫”的要求,所采取的单项有力的举措。对各地各部门和单位而言,理应把党中央的这一政治监督任务及时转化为自我的政治要求,尤其要提高政治站位,切实将其内化为敢于担当、善于担当抓部署、贯彻、落实的自觉行动。

抓部署贯彻何以显得如此重要?这是因为党中央的大政方针,包括党的二十大精神、党中央决策部署,党中央提出的重点任务、重点举措、重要政策、重要要求等,能否得到贯彻落实,首先在于各地各部门和单位的认真部署。是否作出了高质量、高效率的部署?关键要看其是否真正吃透了精神、领会了要求,是否开展了全面深入的调查研究,并从当地的实际出发,作出了创造性贯彻的科学决策?

开展调研、进行决策、出台文件、召开大会,当然是抓部署所采取的必要步骤,但仅仅依靠这样的部署是远远不够的。部署并不能够代替落实。如果光有部

署而不抓落实,那么,到头来,部署就有可能缩水、打折扣,以至于功亏一篑。常言道,“一分部署,九分落实”,这恰恰说明抓落实的极端重要性。如何抓好落实?要义在于“因着转”,坚持一切为了落实,抓好一切落实;“跟着跑”,决策部署到哪里,脚步就要跟到哪里;“盯着督”,要运用多种督查方法,督促层层抓落实、级级抓落实;“帮着干”,要加强心连心相助、手把手相扶,上下一心抓好贯彻落实。

无论抓部署贯彻,还是抓落实到位,最终都离不开“担当”两字。或者说,担当就是最大的部署、最好的贯彻、最强的落实。离开担当,一切无从谈起,也终将一事无成。因为没有担当,必然囿于为抓部署而抓部署、迎合地方和部门单位自身的

“喜好”而抓贯彻落实的窠臼。就事论事抓部署、投己所好抓落实,从表面上看,这般做法似乎也在干事,但从深层次看,恰恰就是不担当、伪担当的表现。须知,就事论事抓事而不肯动脑筋、想办法,投己所好抓事而丢车保卒,久而久之,不仅会错失良好的发展机遇,而且也将离散政策的公信力和权威性。为发展担当,必须喊响“向我看齐”的口号,在顾大局想干事、识大体成事干中形成良性互动的局面;必须树立“我不担当谁担当”的勇气,敢于挺身而出负责任挑担,任劳任怨不怕担责任背锅;必须养成“胆大心细”的作风,干事既要大胆创新创业又要讲科学善作善成。

加强政治监督,是党中央提出的一项严肃的政治要求,各级党组织必须紧紧聚焦“及时准确发现令不行、有禁不止,做选择、搞变通、打折扣,不顾大局、搞部门和地方保护主义,照搬照抄、上下一般粗等突出问题,切实打通贯彻执行中的堵点淤点难点”,抓实“三看”,切实推动党中央重大决策部署落实,促进各项政策的落地见效。